

在重点项目中布局自贸港三大主导产业，引领经济高质量发展

儋州构筑文化旅游新高地

■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂

儋州市大力推进旅游业转型升级，不断提高现代服务业含金量，切实推动高新技术产业发展，在重点项目中布局自贸港三大主导产业，引领经济高质量发展，奋力实现全年经济社会发展目标，为建设海南自贸港作出儋州贡献。

在儋州4月初推出的2020年新建和续建的51个重点项目中，旅游业、现代服务业和高新技术产业重点项目达23个，今年计划投资逾100亿元。

发挥现代农业资源丰富的优势，儋州正推进农村一二三产业融合，突出特色优势，大力推动旅游业转型升级。海垦西培海之源有机果蔬产业示范园项目总投资3.65亿元，今年计划投资6600万元。项目用地面积5000亩，计划种植热带果蔬4800亩，其他产业用地200亩，主要用于建设产品加工、冷链、仓储、物流和发展休闲、观光、旅游农业等，打造成为现代农业基地结合乡村休闲、观光、体验于一体的示范园区。

该项目共种植火龙果3900亩，其

坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，儋州大力发展符合全省功能分工和本地资源禀赋的特色产业，如加快打造西部消费中心和服务中心，将那大城区打造成西部消费中心和宜居城市，进一步推动现代服务业的发展壮大。“主动承接自贸港政策，多措并举激发经济活力，培育消费新业态，促进居民消费。”儋州市委副书记、市长邹广说。

今年，儋州还正着力推进康养旅游等新业态重点项目，其中紫荆心理

丰富产业链 推出新产品

中1200亩于去年6月上市，当年累计销售451吨；其余2700亩预计今年全面上市。此外还种植牛油果10亩、手指柠檬8亩、树葡萄12亩。投资方负责人姚伟华说：“周边村庄的320名村民还与园区签订正式劳务合同，在家门口务工增收。项目乡村采摘游业务也即将展开。”

引进社会资本和投资商，大力开发文化旅游产业。儋州积极推动滨海新区旅游产业园等重大旅游项目建设，今年还引进有实力的投资商着力开发一

批新的文化旅游项目，同时加快丰富旅游产业链，推出康养旅游、文体旅游、乡村旅游等“套餐”。儋州市委书记袁光平表示：“进一步完善旅游产业链，研究推出具有吸引力的旅游新产品，努力把儋州打造成为文化旅游新高地。”

文化旅游重点项目建设速度不断加快，也增添着旅游业发展后劲。引入世界文化元素，开发大体量的多功能文化旅游新产品。在儋州市滨海新区旅游产业园工地，儋州市旅文局定点服务项目的联络员黄晓鹏说：“工地

近期施工人员1.2万人，满负荷施工。”

海南日报记者看到，国际会议中心、童话世界、雪水上王国、海洋乐园等主体工程均已完工，正在装修，今年底竣工后将成为推动儋州旅游业跨越式发展的强劲动力。整合本土优势文化资源，开发文化旅游新项目。东坡文化是儋州特色的传统文化资源，该市引进国内有实力的旅游开发投资商，筹备联合开发儋州东坡文化旅游度假区，建设东坡文化园，修复儋州故城，兴建宜伦江畔都市休闲娱乐综合体等。

培育新业态 增加新功能

康复医院项目总投资3亿元，今年计划投资1.3亿元，占地30亩，共设置600张床位，其中400张精神疾病康复床位；200张阿尔茨海默病康复护理床位，项目选址儋州市和庆镇，目前正在做开工前准备工作。

围绕建设海南西部中心城市的定位，儋州还着力打造海南西部文体中心、教育中心。总投资24亿元的海南电影学院一期项目建设速度加快，今年计划投资6亿元。海南日报记者在施工现场看到，8栋宿舍楼基础工程

完工，3号楼和6号楼已建到第3层；2栋教学楼正在开挖基坑；2栋教师公寓楼完成场地平整。投资方负责人张环宇说：“项目加快施工进度，按期在2021年建成招生，将建成一座现代化影视艺术教育基地，助力儋州形成海南西部教育中心的城市新功能。”

儋州落实好促进高新技术产业发展扶持政策，积极谋划重大高新技术项目，加快推进高新技术产业重点项目建设，推动高新技术产业大跨步发展。2019年开工的儋州庞玉颜实

业有限公司木材精深加工项目，总投资1.3亿元，今年计划投资7000万元，已建成4栋厂房、1栋3层办公楼、4栋设备用房，计划年内竣工投产。计划今年开工的仙人掌（果）产品精深加工项目，总投资1.5亿元，今年计划投资1亿元，将开发食用仙人掌叶片食品、仙人掌（果）植物饮料、仙人掌（果）提取物等5类产品，上述产品设计年产量1万吨，项目目前正在紧张筹备开工。

（本报那大4月12日电）

儋州深入开展爱国卫生月活动

本报讯（记者刘袭 特约记者李珂 通讯员李秋欢 韦斌）4月初以来，儋州市深入开展第32个爱国卫生月活动，以“防疫有我、爱卫同行，爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭卫生健康大行动”为主题，市直机关干部和市民、村民携手开展大扫除。

日前，在那大镇大同社区自来水厂，儋州市委书记袁光平同市直委办、市直委直属机关工委等部门干部职工一起，细心清扫道路上的枯枝落叶，捡拾白色垃圾。“儋州将以第32个爱国卫生月活动为契机，结合‘四爱’卫生健康大行动，解决突出卫生问题，普及健康生活方式，切实维护人民群众健康权益。”袁光平表示。在那大镇雅拉农场，儋州市政府主要负责人与多部门干部职工一起开展环境卫生整治活动。

市区小街小巷的卫生死角，是爱国卫生月活动整治卫生的重点区域。那大镇群英社区的干部群众纷纷拿起铁锹、扫帚，清洁家园，清理街道和房前屋后的卫生死角，清除陈年建筑垃圾和生活垃圾，此外全市16个镇也都开展卫生大扫除。

儋州出台卫生创建实施方案 营造优美城乡人居环境

本报那大4月12日电（特约记者李珂 通讯员韦雪梅）《2020年儋州市卫生创建实施方案》近日出台，将重点推动该市国家卫生镇、省卫生镇、省卫生村、省卫生先进单位创建工作，营造整洁优美的城乡人居环境。这是4月11日儋州市卫生创建工作领导小组透露的。

儋州计划今年12月前完成国家卫生城市创建工作。目前已全面启动国家卫生镇创建工作，确保12月前取得一定成效。该市白马井、王五、雅星、南丰、和庆、中和、木棠、光村、大成、海头、峨蔓等11个省卫生镇，4月要启动2020年至2022年评审周期国家卫生乡镇创建工作；兰洋镇则继续做好国家卫生乡镇巩固提升工作，以良好成效迎接国家抽查。

此外，儋州要求各镇各部门落实“一把手”创建责任，将卫生创建作为“一把手”工程强力推进。通过组织建立严格的奖惩制度并兑现奖惩承诺，加强督查督导，真正把创建责任落实到位。认真对标对表，强化培训，全面提升工作能力和业务水平，精准高效完成创建各项任务。完善城乡卫生、交通、农贸市场、环卫、污水、市政、文体等城市基础设施建设，及时收集和整治群众反映的基础设施问题，促使整体面貌得到明显改观。

儋州45所中学多举措 确保学生吃住安全

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂
通讯员 符武月 羊文彪

结束长达2个多月的假期后，近日，儋州市45所中学2020年春季新学期开学，高三、初三年级的1.8万名学生上好“开学第一课”。在南开大学附属中学儋州市第一中学、儋州市民族中学等学校门口海南日报记者看到，学生在入校前都排队接受体温检测、手部消毒等。

“同学们保持1米的距离排好队，依次测量体温。”4月7日上午，儋州市第二中学学生在值班老师引导下，按照要求间隔1米以上距离依次排队，检测体温正常后顺利进入校园。

学生吃饭、住宿等问题备受家长关注，各校都做了周密细致的安排。“学校严密的防疫措施让我们放心，吃住都安排好了。”南开大学附属中学儋州市第一中学高三学生焦雪婷告诉海南日报记者，原本用来锻炼的场所，被学校整改成就餐点，每套座椅相隔1米。该校副书记李秀贤表示，学校对于寄宿学生实行封闭式管理，对于走读学生进行半封闭式管理，在校期间的伙食将安排固定的区域用餐，以保证学生的吃住安全。

宿舍也是人员聚集的地方，对于学校学生宿舍不足的儋州市第3中学，如何保障学生住宿安全是复学的重中之重。校长唐照清说，学校明确要求老师要以“1对N”的方式负责学生的住宿安全事项，同时与学生住宿处的房东联系，共同做好防控工作。

（本报那大4月12日电）

旅游
回顾

近日，已有不少游客来到海南热带植物园游玩。通讯员黎有科摄



近日，儋州首批支援湖北抗疫医疗队10名队员平安返儋。
通讯员何文新 摄



儋州驰援湖北医疗队最后一批队员结束集中隔离休养 儋耳儿女 荣归桑梓

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂
通讯员 周圣涛

夹道迎接，只为欢迎驰援湖北的英雄凯旋。

4月11日，儋州市举行欢迎仪式，迎接结束14天集中隔离休养的儋州驰援湖北医疗队最后一批42名返回海南的队员。仪式上，儋州驰援湖北医疗队第一批医疗队队长、儋州市人民医院急诊科副主任王力鹏兴奋地报告：“我们圆满完成驰援湖北抗疫任务，全部零感染平安归来。”

儋州市委、市政府主要负责人为

儋州人民

海

南

西

部

中

心

医

院

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗

队

医

疗